**将你所学到的圣经真理运用于自己的生活当中**。《希伯来书》的作者引导我们来思考一代又一代靠着信心坚韧不拔地坚持下来的人,我们万万不可低估或轻看这些榜样在历史中所起到的重要作用。信仰能对人类历史产生巨大的影响力,并作用于我们今天的生活。我们要因着在我们之先就与主同行的先辈而感谢上帝,同时我们也要祷求上帝帮助我们亦步亦趋地追随他的脚踵,并留下有印记的天路历程,好让后人去效法和跟从。

**信心的意义**。在本章的经文里,信心被描绘为在逆境当中对所盼望的事有把握,对不能看见的事能肯定。信心不是指人头脑里的思想观念或看法,而是他们对上帝的真理作出积极回应的产物。因此,信就是那所望之事的实底,是未见之事的确据。上帝的诸般应许虽然尚未成为现实,但上帝终将藉着他的作为来加以实现。信心牢牢地根基于上帝的话之上,因此我们的信心乃建筑在上帝的权威之上,而我们的行为则受到了上帝主宰的驱使。

《创世记》里关于上帝创世的记载力挺了这样的释义。天地间未曾有任何人目睹过上帝的创世,但我们凭藉信心接受圣经的这一故事记载是真实的,上帝藉着口中的话完成了他的创世工作。3节的经文表明,上帝创造宇宙天地不是藉着事先存在的物质,而是靠着他口中所说的话。科学所能做的只是推测业已存在的宇宙的起源,关于宇宙起源的各种不同的理论都始于先前存在的物质——如某种混合的气体。这就是宇宙形成的"第一因"的奥秘之所在,它使得科学家们感到扑朔迷离,也吸引基督徒更加仰赖和信靠上帝的话。

想想看能牢靠地把握住关于过去和将来无法看见的真理的信心。基督徒对未来的盼望 乃植根于信心之上,而我们正是凭着这个信心接受了上帝创造宇宙天地的事实。这个 事件我们未能目睹,正如我们也无法看见将来之事一样。《希伯来书》的读者们虽没 有亲眼见过肉身的耶稣,但有许多主的追随者亲身见证了耶稣的人生、死亡与复活。 尽管如此,这些犹太人基督徒藉着圣灵的作工,得以和主耶稣在灵里相交。对于今天 的我们来说,情况也是一样。我们虽也从未见过肉身的耶稣,但圣灵使得我们透过信 心的眼睛能看见主。

大水发作之前信靠上帝的人。在接下来的经文里,句子的开头部分不下十五次出现了像"因着信"(由于信心)、"因这信"这样的用语。在第一例中,亚伯的献祭被上帝所悦纳,而他兄弟该隐的献祭却不然。这里得出的一个论点是:该隐在某种程度上抗拒上帝的指引,背离了上帝的意愿。《创世记》4章7节对此作了明确的表述:

"你若行得好,岂不蒙悦纳?"在个人的行为与其对上帝的认识上保持一致方面,亚伯为我们树立一个榜样。《创世记》中的记载并没有具体说明为什么亚伯的献祭优越于该隐的献祭;可是,我们确实从中明白的一个道理是:不是献祭者的礼仪而是献祭者的内心决定了这人的祭物是否能取悦于上帝。

以诺因着信心得以不死,被接到了天上上帝那里去。书信的作者采用比较的手法,在 此强调人若没有信心,是断然不可能讨上帝欢喜的。我们若想亲近上帝,就必须具备 围绕信心的两种信念: (1) 相信上帝的存在; (2) 相信上帝必会赏赐那些凡寻求他的人。这里必须说明的一点是: 不是我们靠着竭力寻求上帝的行为来求得他的赏赐,而是我们凭藉信心寻求上帝,相信他会对我们的顺从行为作出回应,并叫他的名广为天下人知,从而使他大得荣耀。

当地上没有任何迹象显示会发大洪水时,挪亚通过建造方舟证实了他的信心。挪亚凭着他信心的慧眼预见了上帝将要临到的审判,而非是福祉。由于信心的顺从,他甘愿冒着被旁人误解的风险而锲而不舍地投入建造方舟的工作。他之所以采取这一行动,完全取决于上帝的告诫和指令。"动了敬畏的心,预备了一只方舟"这句话充分体现了挪亚基于信心的态度。在圣经中,挪亚是最早被称为义人的那一位。和他同时代的百姓都受到上帝同样的警告,可他们却闭目塞听,不当回事。这些人因其不信和不顺从而沉沦在黑暗的渊薮之中,他们同因信活在上帝光照之中的挪亚形成了天壤之别的对比。

**亚伯拉罕和撒拉的信心**。亚伯拉罕大有信心的第一个明证,表现在上帝召唤他向着所应许要赐给他的地方去。亚伯拉罕惟独依照上帝的应许,朝着"将来要得为业"的未知之地进发。确信上帝的话促使我们心甘情愿地去尝试从未经历过的事。纵然亚伯拉罕的信心使得他坚持不懈地顺应上帝的指引,但他除了得到一块埋葬自己的坟地外,从未得着上帝的应许之地。以扫和雅各直到死也未能占有这块福地,但他们仍然相信上帝的这一允诺。

书信的作者借助亚伯拉罕,开始了他关于一座更美好的永固之城的教导,这座城的设计师和建造者就是我们的上帝。有关亚伯拉罕信心的第二个例子涉及到上帝对他后裔的应许:亚伯拉罕仰仗和坚信上帝的允诺,这一信心使得他成就了在人类看来不可能成就的事情。尽管亚伯拉罕和撒拉已到了耄耄之年,远超过了生育的年龄,但上帝持守了他的应许,让他们生下儿子以撒。并且,从以撒一人所传下来的子孙像天上的星星和海边的沙那么多。

**盼求一个更美好的家园的信心**。作者在 13-16 节进一步阐释了关于天国的事。亚伯拉罕、撒拉及其后裔是至死都有信心的人,他们在地上并没有领受到上帝所应许的。他们有着一个属灵的期盼——渴慕那在天上更美好的家园。这些以色列民的祖先都认识上帝,和上帝之间有着心心相印的亲密交通,并盼求能和上帝建立永远的团契关系。上帝赏赐那些凡孜孜不倦且迫切寻求他的人,所以赐给他们尊荣,称他自己是"亚伯拉罕的上帝、以撒的上帝,雅各的上帝"(出 3: 6)。

思想一下上帝是如何以渐进的方式向以色列民启示出他自身的。他藉着耶稣基督从死里复活,完全将自己启示出来。旧约时代的百姓期盼着未来,正如《诗篇》49篇 15节所言: "上帝必救赎我的灵魂,脱离阴间的权柄,因他必收纳我。"以色列人的祖先相信,上帝在天上为他们预备的城邑要远超他们在地上的家园。因着耶稣基督的道成肉身,我们可以确定我们必将经历在天上的永生。

**期盼上帝的应许**。书信的作者强调了亚伯拉罕对上帝应许矢志不移的信心;由于这一信心,他在上帝考验他的时候,把儿子以撒献上,当作祭物。当亚伯拉罕带着以撒到了献祭的地方时,他指望着和以撒一起回家。他心想:以撒被献祭后,上帝一定会叫他从死里复活。从象征性的角度说,亚伯拉罕确实经历了他把以撒从死里领回的过程,因为当他将柴刀举到空中就要砍下的那一瞬间,他听到了来自天上的声音,命令他立即停止。

以撒接受了他不得不更改自己意愿的现实(创 27: 33-40), "因着信",为了将来的事给雅各和以扫祝福。以撒确信上帝是主宰一切的,甚至连人类欺骗的小伎俩也在他的掌管之下。正因为如此,以撒被誉为"古人"的典范,赢得了上帝的赞许(来 11: 2)。

雅各(后被称作"以色列")不同于他的父亲以撒,他既不两眼昏花,也没有受到欺骗,他行事的路数与当时社会上流行的传统完全相左。尽管约瑟的儿子玛拿西要比弟弟以法莲年长,但是雅各特意祝福了年纪偏小的以法莲(创 48: 11-20),就如同当年作为弟弟的他被拣选,其身份地位高于他哥哥以扫那样。雅各身体上的柔弱迫使他行走时得靠着一根拐杖支撑。然而,他对上帝的信心是坚强的,他到死一直没有停止过对耶和华上帝的敬拜。

即便那时亚伯拉罕没有一个子孙曾在应许之地居住过,但约瑟要他的兄弟们许诺将他的遗骨带回迦南。约瑟对上帝的信心使他耐受住了长期与家人分离、在埃及为奴以及多年被囚禁的痛苦,最终荣升为法老王的重臣——一人之下万人之上的宰相。无论生活有多么艰苦卓绝或获得大红大紫的成功,约瑟从未让自己对上帝应许信心有丝毫减损。

要设身处地的将你从本课中所学到的圣经真理,应用到个人的生活当中!我们在本课里看到有许多杰出的样例,这些样例因信而顺从于上帝,并进一步导致了他们对上帝更深刻的认识和领悟。正如古代的以色列人在信心的征途上对上帝步步进深的体认和了解,我们也当和他们一样。通常情况下,刚刚信主的人会对上帝产生错误的观念。我们会以为他高高在上,离我们非常遥远;他盛气凌人,易怒和喜欢惩罚人,或是恣意妄为等。就像亚伯拉罕那样,我们迈出的信心和顺从的每一步都能进而开拓我们的视野,让我们更能认识到上帝的爱心、恩典、权能和仁慈怜悯。你的信心和顺从的步伐是怎样使你的上帝观和你对他的体认不断拓宽和进深的呢?

复习: 操练信心的人(第一部分)

- 14. 凭藉信心生活的人当中,有哪一个样例对你意义最为重大? 为什么?
- **15.** 请你描述一下自己不得不靠着信心生活时的人生体验。你从本课当中学到了一个怎样不同寻常的功课?